

優勢。▶本港八大院校全球招聘教授，擁有國際化



擦亮「留學香港」品牌

• 加強與內地合作，爭取兩地資歷互認

• 提升對東盟和「一帶一路」及其他地區學生宣傳及獎學金資助

• 統籌宏觀層面的宣傳及院校規劃

• 協調就業機會以挽留人才，打造本港成為「超級薦人館」

• 提高大學的非本地收生上限

• 善用北都發展社區校園及宿舍

• 做好非本地生的支援服務

• 特區政府可擔當超級聯繫人角色，聯繫學校與私營教育中心互補專業

大公報記者整理

Study in Hong Kong

打造教育樞紐 蔡若蓮：發揮大學優勢

「留學香港」品牌大有可為



▲2023年施政報告提出發展香港成為國際專上教育樞紐，把香港專上教育提到更高台階。

師資多元 課程研究國際化

【本港（院校）老師國際化程度十分高，而且陣容強大。」身兼立法會議員的嶺南大學協理副校長（學術及對外關係）劉智鵬（見圖）表示，現時八大院校均屬國際化，學制及學界與國際間來往十分密切，由助理教授到教授席位屬於全球招聘，本地教授所佔比例不會超過四成，即近六成的教授為非本地學者；至於學術背景，近九成為非本地博士，多屬北美、歐洲及澳紐等名牌大學的博士。



日前，全球高等教育分析機構Quacquarelli Symonds (QS) 發布2025年世界大學排名，本港有五間大學躋身全球百強。劉智鵬表示，本港大學的課程及研究均與國際接軌，而且均以英語教學，適合世界各地中學生來港升讀大學，「來香港不會有語言上的問題。」他續指香港是國際大都會，「正如在紐約市、巴黎等，（學生）面向一個國際大都會。」他同時說香港生活十分多元化，是一個自由港，不同人種可自由出入。

劉智鵬表示，最重要一點，是香港擁有背靠祖國優勢，來港留學的學生有緊密接觸內地的機會，「香港與內地相連，但非內地高考的體系，而是更國際化。」他又指內地許多當今的發展及研究，均可在港接觸到，包括在港的國家重點實驗室。香港具備多元化的結構、以及國際化校園的氣息。

特首李家超早前與政府主要官員、行政會議成員等舉行集思會，為香港拚經濟、拚發展集思廣益。

教育界就拚經濟、拚發展建言，他們指出，近年來來港留學的學生人數增加，香港高等教育擁有教學品質高、師資國際化等優勢，而剛公布的全球高等教育分析機構(QS)2025年世界大學排名，香港便有七所大學上榜，其中五所躋身百強。香港可發揮自身優勢，把握機遇打造「留學香港」品牌，建設國際專上教育樞紐，吸納各地學生培養更多人才，助力香港經濟發展，同時貢獻國家所需，對內對外皆大有可為。

大公報記者 余風



拚經濟·拚發展
留學篇①

日前，國際高等教育機構Quacquarelli Symonds (QS) 公布的2025年世界大學排名，本地六所大學排名有所上升，當中五所繼續位列世界百強之內。教育局發言人昨日（5日）表示，排名結果為政府銳意發展香港成為「國際教育樞紐，未來人才搖籃」增添信心和凝聚力。政府將繼續與高等教育界緊密合作，發揮香港的優勢，吸引更多來自世界各地的優秀人才，讓本地學生擴闊國際視野，培育多元人才，提高香港的競爭力，增強香港發展動能並貢獻國家建設。

擴大「一帶一路」獎學金名額

蔡若蓮表示，國家發展帶動香港高等教育發展，香港將把握機遇打造「留學香港」品牌，建設國際專上教育樞紐，以己所長貢獻國家。蔡若蓮亦指出，內地相關部門非常肯定香港的教育是國家重要組成部分，希望香港為國家培養更多具備家國情懷、才德兼備的高端人才。

蔡若蓮表示，當局將打造「留學香港」品牌，透過多渠道推動教育高質量發展，包括加強收生，循序漸進吸引更多非本地學生；提供獎學金，擴大「一帶一路」獎學金名額。此外，會做好非本地生的支援服務，包括語言文化差異、起居飲食，以及支持其畢業後留港就業。北部都

會區大學城的建設，也能助力擴大大院校的空間和規模。「我們希望凝聚各院校，參加世界各地的教育展或會議，展示「留學香港」這個品牌。」蔡若蓮透露，已組織高教界到訪過澳洲，接下來將到美國、歐洲作進一步推廣。

「『留學香港』品牌對香港絕對有幫助，不只是讀書如此簡單。」身兼立法會議員的嶺南大學協理副校長（學術及對外關係）劉智鵬表示，有人或會質疑本港投放過多資源於留學生身上，他指雖然留學生的學費不足以完全覆蓋學位成本，惟留學生需來港生活，除了繳交學費，還需支付生活及住宿費用，親友並會來港探望，在留學的過程中會產生許多消費行為，對香港帶來好處。

劉智鵬認為，除與國家教育部緊密合作，爭取內地與香港高級文憑資歷互認外，最重要是如何吸引更多留學生來港。他指出，香港擁有五所世界百強大學，並有優厚的師資條件，「為何不來香港，而繞過香港走出去歐美澳紐求學？既然在港就讀的學位資歷，返回內地後是等同境外學位，為何要走如此遠？」

加強畢業生留港發展配套

此外，劉智鵬建議，除提升針對東盟和「一帶一路」學生的獎學金，還可實施「人棄我取」的政策，加強到東南亞、東歐、南美及非洲等地的宣傳，吸納更多學生來港升學。他又指出，留學生來港後並非單純取了學位，可考慮有關學生畢業後留港發展的配套，除可吸納相關學生留港發展外，甚至協助他們在內地就業。

「例如香港可作為非本地生的中介，穿針引線幫他們找尋工作。」他認為本港有國際化的高等教育，可望發展為「超級薦人館」，推動人才流動。



▲特區政府近年大力發展「產學研1+計劃」，將為留港的留學生提供足夠的工作機會。



▲今年有逾六千名專上學生獲政府獎學基金，其中一百名來自「一帶一路」國家或地區。

政府設專組增資源 助院校擴容提質

銳意發展

2023年施政報告提出發展香港成為國際專上教育樞紐，進一步提升香港國際城市地位，把香港專上教育提到更高台階，措施包括，擴大政府資助專上院校非本地學生限額，2024/25學年起，政府資助的專上院校非本地學生限額將提升一倍至40%，專上院校可因應本身條件，循序漸進吸引更多外國尤其是「一帶一路」國家和內地學生來港，以高質量教學和配套，讓專上院校擴容提質。

此外，施政報告提出擴大獎學金計劃，特區政府會向「政府獎學基金」額外注資10億元，2024/25學年起增加「一帶一路獎學金」的名額五成；並會逐步增加香港博士研究生獎

學金計劃名額，由每學年300個提升三分之一至400個，吸引更多傑出人才來港就學及進行研究。當局亦會持續推行「香港卓越獎學金計劃」，每年資助100名優秀本地學生升讀境外知名大學，擴闊本地學生的環球視野。另外為增加宿位，教資會資助大學將繼續推展多項宿舍項目，目標在2027年之前增加合共約13500個宿位，照顧包括新增學生的需求。

訪美法印宣傳招生

政府推動香港成為國際專上教育樞紐，由八間資助大學聯合成立的大學校長會國際化小組合作，以「留學香港」為品牌，吸引更多境外學生來港升學。教育局指小組計劃今年先後

到訪美、法和印度招收海外學生。

為加強推廣「留學香港」品牌的宣傳工作，教資會於2022至2025學年三年撥款約2047萬元，給予由八間資助大學聯合成立的大學校長會國際化小組，參與和舉辦各項海外活動，到訪不同地方招收海外學生。該小組今年5月在美國舉行「美洲教育者年會暨教育展」、本年9月在法國舉行的「歐洲教育者年會」等國際博覽會中，聯合設立香港館，並於本年稍後到訪印度聯合招收學生。

此外，教資會撥款約1000萬元，支持小組開始新計劃，向「一帶一路」國家及地區推廣本港高等教育。局方指，小組已開展工作，並委託顧問公司訂制推廣策略及市場調查。

責任編輯：劉仁杰 美術編輯：麥兆聰